



Основан в 1991 году

# ВИШЕРА ЗАПОВЕДНАЯ



ЧИТАЙТЕ БОЛЬШЕ  
НОВОСТЕЙ В НАШЕМ  
СООБЩЕСТВЕ ВКОНТАКТЕ

ИЗДАНИЕ ФГБУ «ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЗАПОВЕДНИК «ВИШЕРСКИЙ» № 2, сентябрь 2024 г.



**Никита Бергош,**  
заместитель директора по  
экологическому просвещению  
и туризму



**Павел Бахарев,**  
директор ФГБУ  
«Государственный  
заповедник Вишерский»



## НАШ ЭКОПРОСВЕТИТЕЛЬ – ЛУЧШИЙ В ЗАПОВЕДНОЙ РОССИИ

СОТРУДНИК ЗАПОВЕДНИКА «ВИШЕРСКИЙ», СОВЕТНИК ПО ПРОДВИЖЕНИЮ ТАТЬЯНА ТАТАРИНОВА, СТАЛА ПОБЕДИТЕЛЕМ ВСЕРОССИЙСКОГО КОНКУРСА «ЛУЧШИЙ ПО ПРОФЕССИИ: ЭКОПРОСВЕТИТЕЛЬ» В НОМИНАЦИИ «НА ЗАПОВЕДНОЙ ВОЛНЕ».



Организатор профессионального конкурса среди специалистов заповедного дела – просветительский фонд «Заповедное посольство». Эта организация аккумулирует ресурсы, опыт и знания профессионалов всей России, чтобы содействовать эффективной работе ООПТ и показывать обществу потенциал заповедных территорий.

«Я работаю в журналистике и PR-сфере около 20 лет, но заявку на профессиональный конкурс подавала впервые. – поделилась Татьяна Татаринова. – Номинация «На заповедной волне» это про продвижение, про соцсети, СМИ, про все, что я люблю и делаю с удовольствием». Тем более, подчеркнула она, заповеднику есть, что показать пользователям соцсетей, читателям и зрителям СМИ.

Взаимодействие со СМИ и аудиторией – сегодня одно из важнейших направлений в экопросвещении. За счет информационной волны мы продвигаем суть – формируем

уважение к труду заповедных людей и осознанную любовь к природе.

Первой целью стало сделать заповедник «Вишерский» заметным в информационном пространстве региона, второй – значимым. Сегодня эти цели достигнуты.

«Размещение бесплатной рекламы, на одной из самых дорогих площадок – в аэропорту города Перми «Большое Савино», стал одним из самых интересных и быстрых в исполнении кейсов в моей профессиональной деятельности. – поделилась секретами профессиональной «кухни» Татьяна. – Я прочитала в соцсетях, что губернатор Пермского края Дмитрий Махонин выразил удивление, что в пермском аэропорту пассажиров встречают виды Маньчжунёра, а не географических объектов Пермского края. Артикулировала идею о размещении видов заповедника «Вишерский» директору Павлу Бахареву, он ее подхватил и сформировал письма в администрацию губернатора

и руководству аэропорта. Представители пермского аэропорта позвонили нам с предложением разместить информационные баннеры заповедника в Большом Савино», - поделилась воспоминаниями о попадании информации в прайм локацию Пермского края Татьяна Татаринова.

Также виды заповедника были выставлены в здании железнодорожного вокзала «Пермь – II», а видеоролики о заповедной природе – в общественном транспорте города Перми

Для популяризации визит-центра заповедника «Полюд», была проведена презентация путеводителя по местам романа Алексея Иванова «Сердце пармы», ведь Полюдов камень – одно из мест действий широко известного романа. Директор заповедника, Павел Бахарев, обеспечил техническую поддержку команды авторов, стал спикером для приглашенных СМИ. Культурное событие, проведенное на вершине горы Полюд, привлекло внимание СМИ и общественности к одноименному визит-центру.

Также заповедник участвовал в издании обновленной версии «Антиромана Вишера» Варлама Шаламова (отделение ГУЛАГа было и на Лыпье – нынешнем кордоне заповедника «Вишерский»). Комментарий директора заповедника об упомянутых в тексте местах, вошли в новое издание, созданное под эгидой уполномоченного по правам человека в Пермском крае. При участии заповедника состоялась и киноэкспедиция к местам, описанным в текстах Шаламова. Пресса освещала деятельность заповедника и личное участие директора Павла Бахарева в проекте, что сказалось на увеличении узнаваемости и значимости заповедника.

Позже состоялась Всероссийская научно-практическая конференция «Люди и стройки: социокультурный портрет эпохи первых пятилеток» на

территории туристского центра заповедника. Участники и слушатели конференции из Москвы, Санкт-Петербурга, Вологды получили исчерпывающую информацию о заповеднике во время экскурсий по турцентру.

Социал-культурные активности показывают людям многогранность заповедника «Вишерский», материалы с экспертным мнением директора регулярно появляются в СМИ.

Появились новые форматы работ с волонтерами – целью заповедника в работе с добровольцами стало не только выполнение ими поставленных рабочих задач, но и возможность выхода на новое информационное поле, что значит увеличение числа людей, знающих о заповеднике. Одним из таких ярких примеров стала совместная работа с МИРЭА – Российским технологическим университетом. Работа студентов на ООПТ заповедника стала информационным поводом не только для пермских, но и московских СМИ.

Информационная повестка заповедника остается востребованной, в том числе, и рассказы о буднях сотрудников и научных открытиях, услуги заповедника для путешественников.

«Главным достижением я считаю организацию работы соцсетей. Группа заповедника «Вишерский» в VK, является основным рупором заповедника», поделилась Татьяна. Финансовых влияний для продвижения группы заповедника не проводил. «Мой профессиональный принцип – продвижение без ущерба финансовой составляющей заповедника», сказала Татьяна Татаринова. На сегодняшний день в группе около семи тысяч участников.

Благодаря работе Татьяны Татариновой со СМИ и аудиторией в соцсетях множество людей открыли для себя заповедник «Вишерский».

### 1. НАШ ЭКОПРОСВЕТИТЕЛЬ – ЛУЧШИЙ В ЗАПОВЕДНОЙ РОССИИ



Сотрудник заповедника «Вишерский» стала лауреатом всероссийского конкурса в номинации «На заповедной волне». Как проходил конкурс, какие актуальные экологические практики были реализованы на базе заповедника, мы узнали у советника по продвижению Татьяны Татариновой.

### 2. «КОМАНДА АРКТИКИ» В ГОСТЯХ У ЗАПОВЕДНИКА



Участники студенческого экспедиционного корпуса «Команда Арктики» (МИРЭА – Российский технологический университет) вновь прибыли в Красновишерск! Добровольческим группам «Тулум» и «Чердынь» на этот раз предстояло работать сразу же по двум направлениям: на ООПТ заповедника «Вишерский» и в Чердынском монастыре.

### 3. «НОЧЬ МУЗЕЕВ 2024»



В заповеднике «Вишерский» состоялось традиционное ежегодное мероприятие – «Ночь музеев». Для гостей туристского центра сотрудники заповедника организовали множество интересных и интерактивных площадок. О том, какие сюрпризы ждали участников мероприятия читайте в нашей статье.

### 4. СОВЕТ ПО ЭКОЛОГИИ ПРИ ГУБЕРНАТОРЕ ПЕРМСКОГО КРАЯ



24 июня сотрудники заповедника «Вишерский», директор Павел Бахарев и заместитель директора по экологическому просвещению и туризму Никита Бергош, приняли участие в заседании Совета по экологии при губернаторе Пермского края Дмитрие Махонине по вопросам стратегии развития ООПТ регионального значения.

# «КОМАНДА АРКТИКИ» В ГОСТЯХ У ЗАПОВЕДНИКА

**ЗАПОВЕДНИК «ВИШЕРСКИЙ» ВНОВЬ ПРИНЯЛ ОТРЯД ДОБРОВОЛЬЦЕВ! 23 ИЮЛЯ УЧАСТНИКИ СТУДЕНЧЕСКОГО ЭКСПЕДИЦИОННОГО КОРПУСА «КОМАНДА АРКТИКИ» (МИРЭА – РОССИЙСКИЙ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ) ПРИБЫЛИ В КРАСНОВИШЕРСК.**

В этот раз добровольцам предстояло работать сразу по двум направлениям: перед группой «Тулым» стояла задача по переносу горного модуля на ООПТ заповедника, расположенного у подножия Тулымского камня, а группа «Чердынь», под крылом игуменьи матушки Афанасии, трудилась в Чердынском монастыре – помогала по хозяйству, изучала историю и культуру Пермского края.

В первый день для ребят были организованы экскурсии в музей природы и зимнем саду заповедника «Вишерский», а уже 24 июля студенты приступили к работе.

Группе «Тулым» пришлось «несладко» – под проливным дождем, пробираясь по курумнику, ребята переносили части горного модуля на стоянку у реки Долганиха. Оставалось пронести совсем чуть-чуть, порядка 400 метров, но из-за погодных условий, участникам экспедиции пришлось прекратить работу. В оставшееся время студенты оказывали помощь сотрудникам заповедника. Так, проживающих на кордоне «Лыпя», инспекторов заповедника Сергея и Алевтину Смирновых, ребята обеспечили запасами дров, которые будут использоваться для отопления в суровые зимние месяцы, и заложили основание для противозерозионного спуска. Не забыли и про работающих в районе реки Курьксарка, рядом с одноименной стоянкой, сотрудников Пермского государственного аграрно-технологического университета – наши волонтеры помогли доставить до кордона «71 квартал» почвенные образцы, которые в дальнейшем пополнят коллекцию музея природы заповедника.

Даже работая в сложных условиях заповедной территории, ре-



бята проявили себя как стойкие, самоотверженные и готовые к любым трудностям добровольцы.

Во время встречи с директором заповедника Павлом Бахаревым, группа «Чердынь» рассказала, что выполняла разнообразные работы по благоустройству территории монастыря: ребята разбирали пришедшие в негодность строения, ухаживали за растениями, заготавливали дрова. Кроме того, они регулярно ходили на службы в церковь и посетили храм в Вильгорте.

Безусловно, заповедник «Вишерский» продолжит сотрудничество с добровольцами РТУ МИРЭА: студенты продемонстрировали свою готовность помогать решать актуальные задачи, связанные с сохранением природных богатств планеты. Мы гордимся их достижениями и желаем успехов во всех начинаниях!



# «НОЧЬ МУЗЕЕВ 2024»

НОЧЬ МУЗЕЕВ В ЗАПОВЕДНИКЕ «ВИШЕРСКИЙ» ОТГРЕМЕЛА ПО-НОВОМУ.

В ЕЖЕГОДНУЮ НОЧЬ МУЗЕЕВ В ТУРИСТСКОМ ЦЕНТРЕ ЗАПОВЕДНИКА ПРОШЕЛ ФЕСТИВАЛЬ ПОД ОТКРЫТЫМ НЕБОМ.

Нам было важно, чтобы посетители любых возрастов этим вечером нашли для себя то, что пришлось бы им по душе.

Гости прогуливались по коллекционному участку редких краснокнижных растений, пили ароматный безалкогольный глинтвейн, который приготовил для них квалифицированный повар Александр Паршаков.

На площадке фестиваля была открыта «Ярмарка мастеров». Рукодельницы из Красновишерска представили гостям изделия ручной работы. Свечи, мыло, сувениры из дерева, бисера и эпоксидной смолы, самодельные игрушки и вязаные наряды зажигали глаза посетителей.

Основную программу фестиваля наполнили творческие, профессиональные мастер-классы «Свеча желаний», «Арт-вечеринка», демонстрационный класс «Гравировка и резка фанеры» и авторские экскурсии в музей природы от знатоков своего дела.

Наш юный друг, волонтер заповедника «Вишерский» Артем Ильиных провел экскурсию по зимнему саду. Кстати, Артему всего 12 лет, а он уже знает мно-



жество секретов по разведению растений и с радостью поделился знаниями с гостями. На протяжении вечера мальчика поддерживала его наставница – сотрудник заповедника Нина Махова. Присутствие друга рядом помогло Артему справиться с волнением. А оно чувствовалось, ведь это был его дебют в роли экскурсовода.

Экскурсия прошла и на экологической тропе «Легенды Вишеры». Знаток трав Анна Илгуде рассказала о полезных (и не очень) свойствах таёжных трав и магической силе растений. Надеемся, что Анна в будущем еще проведет подобные экскурсии, так что готовьте вопросы заранее.

Конечно, мы обошлись без петард и фейерверков, которые присущи фестивалю движением. Эмоции посетителей оказались намного ярче.



И НАПОСЛЕДОК – ДО ВСТРЕЧИ В СЛЕДУЮЩЕМ ГОДУ!

# СОВЕТ ПО ЭКОЛОГИИ ПРИ ГУБЕРНАТОРЕ ПЕРМСКОГО КРАЯ

**В ПОНЕДЕЛЬНИК, 24 ИЮНЯ, ДЕЛЕГАЦИЯ ЗАПОВЕДНИКА «ВИШЕРСКИЙ», В СОСТАВЕ ДИРЕКТОРА ЗАПОВЕДНИКА ПАВЛА БАХАРЕВА И ЗАМЕСТИТЕЛЯ ДИРЕКТОРА ПО РАЗВИТИЮ, ЭКОЛОГИЧЕСКОМУ ПРОСВЕЩЕНИЮ И ТУРИЗМУ НИКИТЫ БЕРТОША, ПРИНЯЛА УЧАСТИЕ В ЗАСЕДАНИИ СОВЕТА ПО ЭКОЛОГИИ ПРИ ГУБЕРНАТОРЕ ПЕРМСКОГО КРАЯ ДМИТРИИ МАХОНИНЕ.**

Основное обсуждение велось вокруг Стратегии развития ООПТ регионального значения.

Цель Стратегии – формирование эффективно управляемой системы особо охраняемых природных территорий, обеспечивающей сохранность экосистем нашего региона с учетом возрастающего запроса населения на внутренний туризм.

Во время обсуждений директор заповедника Павел Бахарев обратил внимание участников на необходимость обеспечения инфраструктуры в одном из самых посещаемых мест Пермского края – туристского кластера «Вишерский». Он отметил, что плохое состояние дорог до любившихся людям природных объектов, таких, например, как камней Ветлан, Помяненный или Полюд, очень сокращает по-

ток любителей автомобильного туризма. Развитие этого направления туризма сейчас активно обсуждается на государственном уровне. Напомним, на днях президент Владимир Путин поручил российскому правительству провести масштабную работу над улучшением ситуации с автомобильным туризмом в России. Власти планируют сделать этот вид путешествий одним из самых удобных для людей.

Также участники совета по экологии обсудили предложение министра Минприроды Пермского края Дмитрия Белановича о создании Ассоциации региональных ООПТ и дирекций, в рамках деятельности которой будет возможность оперативно обмениваться идеями и лучшими практиками. Эта идея была с воодушевлением поддержа-



на коллегами из других регионов. Подобные профессиональные организации федеральных ООПТ давно работают во всех федеральных округах, и коллеги из заповедников и национальных парков смогут поделиться наработками по организации Ассоциации для региональных ООПТ.

Отдельно в ходе заседания был рассмотрен вопрос о возможности создания нового федерального национального парка на северо-западе Пермского края «Северный олень». Сейчас там расположены несколько региональных ООПТ. По данным краевого Минприроды, по этой территории

проходят пути миграции краснокнижного северного оленя. Создание федерального национального парка лимитирует антропогенные факторы, мешающие постоянному пребыванию лесного дикого северного оленя на территории нашего края.

## ЛЕТНИЙ ТУРИСТСКИЙ СЕЗОН ЗАВЕРШЁН



**ЗАВЕРШИЛСЯ ЛЕТНИЙ ТУРИСТСКИЙ СЕЗОН В ЗАПОВЕДНИКЕ «ВИШЕРСКИЙ», ОСТАВИВ ТЕМ СЧАСТЛИВЧИКАМ, КОТОРЫМ УДАЛОСЬ ПОСЕТИТЬ ВИШЕРСКИЙ УРАЛ, МНОЖЕСТВО ЯРКИХ ВОСПОМИНАНИЙ И ВПЕЧАТЛЕНИЙ. ДЕЙСТВИТЕЛЬНО, ТРУДНО ЗАБЫТЬ О ПРЕКРАСНЫХ МОМЕНТАХ, ПРОВЕДЕННЫХ СРЕДИ НЕТРОУТОЙ ПРИРОДЫ, ВОСХОЖДЕНИИ НА ГОРНЫЕ ВЕРШИНЫ И КРИСТАЛЬНО ЧИСТЫХ ОЗЁРАХ РЕКИ ТАБОРНАЯ.**

Традиционно, каждое лето заповедник открывает свои двери для искателей приключений и любителей природы. Когда солнечные лучи пробиваются сквозь густые кроны деревьев и лес наполняется звуками

живой природы – это время, когда путешественники могут выбрать на пешие маршруты или отправиться на сплав по живописной реке Вишере. Здесь, вдали от городского шума и суеты, каждый найдет

свой уголок для уединения и размышлений, узнает большое о флоре и фауне заповедника, познакомится с местной культурой коренного народа манси.

В заповеднике функционируют три маршрута, требующие

хорошей физической подготовки – «Тулумское кольцо», «По Чувалу» и «По южной границе заповедника». Каждый маршрут уникален и по-своему красив. Каким пройти? Выбор всегда только за посетителями! Если появлялись сомнения в выборе, тогда на помощь приходили сотрудники заповедника – мы всегда рады проконсультировать вас по всем вопросам о путешествии в заповедник «Вишерский». Нужно напомнить и о том, что желающим отправиться в заповедное путешествие или даже на пять минут заглянуть за горные модули на Чувальском камне, необходимо получить разрешение на посещение ООПТ. Да, да, все очень строго. Если в вас проснулось желание прикоснуться к территории, то со всеми подробностями вы можете ознакомиться на нашем официальном сайте или в нашей группе ВКонтакте. Конечно же, оказаться с наскака на заповедной территории не получится, все же заповедник расположен достаточно далеко от ближайшего крупного населенного пункта – города Красновишер-

ска. Поэтому планировать поход по туристским тропам необходимо заранее.

В этом году территорию заповедника посетило порядка трёхсот человек, семи из них были не только жители Пермского края, но и гости из других регионов, в том числе москвичи. А самым популярным направлением стал маршрут «Тулумское кольцо», точнее, его упрощенная версия: более ста человек отправились покорять высшую точку Пермского края – хребет Тулумский камень.

Если все-таки вы не можете назвать себя ярким любителем бродить по диким лесам, то устройте для себя побег из города и забронируйте номер в одном из гостевых домов заповедника: «71 квартал», «Вёлс» или оставьте предварительную заявку для посещения визит-центра «Полюд». В отличии от заповедных маршрутов, гостевые дома функционируют круглогодично.

Мы всегда рады новым знакомствам и с нетерпением ждем вас в гости в следующем году!